
小学数学简便运算方法归类
一、带符号搬家法（根据：加法交换律和乘法交换率）

当一个计算题只有同一级运算（只有乘除或只有加减运算）又没有括号时，

我们可以“带符号搬家”。

a+b+c=a+c+b a+b-c=a-c+b

a-b+c=a+c-b a-b-c=a-c-b

a×b×c=a×c×b a ÷b÷c=a÷c÷b

a×b÷c=a÷c×b a ÷b×c=a×c÷b

【点拨】：在加减混合，乘除混合同级运算中，可以根据运算的需要以及题目的特点，交换

数字的位置，可以使计算变得简便。特别提醒的是：交换数字的位置，要注意运算符号也

随之换位置。

例：464-545＋836-455

【分析】：观察例题我们会发现，如果按照惯例应该从左往右计算，464减 545根本就不够

减，在小学阶段，学生没办法做，所以要想做这道题，学生必须先观察数字特点，进行简

便计算。

【解答】原式=464+836-545-455

=1300-（545+455）

=300

例如：

12.06＋5.07＋2.94 30.34 ＋9.76－10.34

=12.06+2.94+5.07 =30.34-10.34+9.76

=15+5.07 =20+9.76

=20.07 =29.76

思考：4.75÷0.25-4.75能带符号搬家吗？什么情况下才能带符号搬家？带符号搬家需要注意

什么？

二、结合律法

（一）加括号法



1. 当一个计算题只有加减运算又没有括号时，我们可以在加号后面直接添

括号，括到括号里的运算原来是加还是加，是减还是减。但是在减号后面添括

号时，括到括号里的运算，原来是加，现在就要变为减；原来是减，现在就要

变为加。（即在加减运算中添括号时，括号前是加号，括号里不变号，括号前

是减号，括号里要变号。）

a+b+c=a+(b+c) a+b-c=a +(b-c)

a-b+c=a－(b-c) a-b-c= a-( b +c);

2. 当一个计算题只有乘除运算又没有括号时，我们可以在乘号后面直接

添括号，括到括号里的运算，原来是乘还是乘，是除还是除。但是在除号后

面添括号时，括到括号里的运算，原来是乘，现在就要变为除；原来是除，

现在就要变为乘。（即在乘除运算中添括号时，括号前是乘号，括号里不变

号，括号前是除号，括号里要变号。）

a×b×c=a×(b×c) a ×b÷c=a×(b÷c)

a÷b÷c=a÷(b×c) a ÷b×c=a÷(b÷c)

（二）去括号法

1. 当一个计算题只有加减运算又有括号时，我们可以将加号后面的括号直

接去掉，原来是加现在还是加，是减还是减。但是将减号后面的括号去掉时，

原来括号里的加，现在要变为减；原来是减，现在就要变为加。（现在没有括

号了，可以带符号搬家了哈) （注：去掉括号是添加括号的逆运算）

a+(b+c)= a+b+c a +(b-c)= a+b-c

a- (b-c)= a-b+c a-( b +c)= a-b-c

2. 当一个计算题只有乘除运算又有括号时，我们可以将乘号后面的括号直



接去掉，原来是乘还是乘，是除还是除。但是将除号后面的括号去掉时，原来

括号里的乘，现在就要变为除；原来是除，现在就要变为乘。（现在没有括号

了，可以带符号搬家了哈) （注：去掉括号是添加括号的逆运算）

a×(b×c) = a×b×c a ×(b÷c) = a×b÷c

a÷(b×c) = a÷b÷c a ÷(b÷c) = a÷b×c

【点拨】：在加减混合运算中，括号前面是“加号或乘号”，则去括号时，括

号里的运算符号不变；如果括号前面是“减号或除号”，则去括号时，括号里

的运算符号都要改变。

例题：（4.8×7.5×8.1）÷（2.4×2.5×2.7）

【分析】首先根据“去括号原则”把括号去掉，然后根据“在同级运算中每个

数可带着它前边的符号‘搬家’”进行简算。

【解答】原式=4.8×7.5×8.1÷2.4÷2.5÷2.7

=（4.8÷2.4）×（7.5÷2.5）×（8.1÷2.7）

=2×3×3

=18

三、乘法分配律法

1. 分配法

括号里是加或减运算，与另一个数相乘，注意分配
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2.提取公因式

注意相同因数的提取。

0.92 ×1.41＋0.92×8.59
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3. 注意构造，让算式满足乘法分配律的条件。
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四、借来还去法

看到名字，就知道这个方法的含义。用此方法时，需要注意观察，发现规

律。还要注意还哦, 有借有还，再借不难嘛。

9999+999+99+9 4821-998

1. 拆分法

顾名思义，拆分法就是为了方便计算把一个数拆成几个数。这需要掌握一

些“好朋友”，如：2 和 5，4和 5，2和 2.5，4 和 2.5，8 和 1.25等。分拆

还要注意不要改变数的大小哦。

3.2 ×12.5×25 1.25 ×88 3.6 ×0.25

2. 巧变除为乘

也就是说，把除法变成乘法，例如：除以
4

1
可以变成乘 4。

7.6÷0.25 3.5 ÷0.125

七、裂项法

分数裂项是指将分数算式中的项进行拆分，使拆分后的项可前后抵消，这

种拆项计算称为裂项法.常见的裂项方法是将数字分拆成两个或多个数字单位



的和或差。遇到裂项的计算题时，要仔细的观察每项的分子和分母，找出每项

分子分母之间具有的相同的关系，找出共有部分，裂项的题目无需复杂的计算，

一般都是中间部分消去的过程，这样的话，找到相邻两项的相似部分，让它们

消去才是最根本的。

分数裂项的三大关键特征：

（1）分子全部相同，最简单形式为都是1的，复杂形式可为都是 x(x为任

意自然数)的，但是只要将 x提取出来即可转化为分子都是1的运算。

（2）分母上均为几个自然数的乘积形式，并且满足相邻2个分母上的因数

“首尾相接”

（3）分母上几个因数间的差是一个定值。

分数裂项的最基本的公式

这一种方法在一般的小升初考试中不常见，属于小学奥数方面的知识。有

余力的孩子可以学一下。



简便运算（一）

专题简析：

根据算式的结构和数的特征，灵活运用运算法则、定律、性质和某些公式，

可以把一些较复杂的四则混合运算化繁为简，化难为易。

例题 1。

计算 4.75-9.63+（8.25-1.37）

＝4.75+8.25－9.63－1.37

＝13－（9.63+1.37）

＝13－11

＝2

练习 1

计算下面各题。
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例题 2。

计算 333387
1

2
×79+790×66661

1

4

＝333387.5×79+790×66661.25

＝（33338.75+66661.25）×790

＝100000×790

＝79000000



练习 2

计算下面各题：

1. 3.5 ×1
1

4
+125 ％+1
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2
÷
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5
2. 975 ×0.25+9

3

4
×76－9.75

3. 9
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5
×425+4.25÷
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60
4. 0.9999 ×0.7+0.1111×2.7

例题 3。

计算：36×1.09+1.2×67.3

＝1.2×30×1.09+1.2×67.3

＝1.2×（32.7+67.3）

＝1.2×100

＝120

练习3

1. 45×2.08+1.5×37.6 2. 52 ×11.1+2.6×778

3. 48×1.08+1.2×56.8 4. 72 ×2.09－1.8×73.6

例题 4。

计算：3
3

5
×25
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5
+37.9 ×6
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5
+ （25.4+12.5）×6.4

＝3
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5
×25
2

5
+25.4 ×6.4+12.5×6.4

＝（3.6+6.4）×25.4+12.5×8×0.8

＝254+80

＝334



练习 4

计算下面各题：

1. 6.8×16.8+19.3×3.2

2. 139×
137

138
+137 ×

1

138

3. 4.4×57.8+45.3×5.6

例题 5。

计算 81.5×15.8+81.5×51.8+67.6×18.5

＝81.5×（15.8+51.8）+67.6×18.5

＝81.5×67.6+67.6×18.5

＝（81.5+18.5）×67.6

＝100×67.6

＝6760

练习 5

3. 53.5×35.3+53.5×43.2+78.5×46.5

4. 235×12.1+235×42.2－135×54.3

5. 3.75×735－
3

8
×5730+16.2×62.5



简便运算（二）

专题简析：

计算过程中，我们先整体地分析算式的特点，然后进行一定的转化，创造

条件运用乘法分配律来简算，这种思考方法在四则运算中用处很大。

例题 1。

计算：1234+2341+3412+4123

简析 注意到题中共有４个四位数，每个四位数中都包含有１、２、３、

４这几个数字，而且它们都分别在千位、百位、十位、个位上出现了一次，根

据位值计数的原则，可作如下解答：

原式＝1×1111+2×1111+3×1111+4×1111

＝（1+2+3+4）×1111

＝10×1111

＝11110

练习 1

1. 23456+34562+45623+56234+62345

2. 45678+56784+67845+78456+84567

3. 124.68+324.68+524.68+724.68+924.68

例题 2。

计算：2
4

5
×23.4+11.1×57.6+6.54×28

＝2.8×23.4+2.8×65.4+11.1×8×7.2

＝2.8×（23.4+65.4）+88.8× 7.2

＝2.8×88.8+88.8×7.2



＝88.8×（2.8+7.2）

＝88.8×10

＝888

练习 2

计算下面各题：

1. 99999×77778+33333×66666

2. 34.5×76.5－345×6.42－123×1.45

3. 77×13+255×999+510

例题 3。

计算
1993×1994－1

1993+1992×1994

＝
（1992+1）×1994－1

1993+1992×1994

＝
1992×1994+1994－1

1993+1992×1994

＝1

练习 3

计算下面各题：

1.
362+548×361

362×548－186
2.

1988+1989×1987

1988×1989－1

3.
204+584×1991

1992×584－380
－

1

143

例题 4。

有一串数 1，4，9，16，25，36…….它们是按一定的规律排列的，那么其



中第 2000个数与 2001个数相差多少？

20012－20002＝2001×2000－20002+2001

＝2000×（2001－2000）+2001

＝2000+2001

＝4001

练习 4

计算：

1. 19912－19902 2. 99992+19999 3. 999×274+6274

例题 5。
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练习 5

计算下面各题：
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简便运算（三）

专题简析：

前面我们介绍了运用定律和性质以及数的特点进行巧算和简算的一些方

法，下面再向同学们介绍怎样用拆分法（也叫裂项法、拆项法）进行分数的简

便运算。

运用拆分法解题主要是使拆开后的一些分数互相抵消，达到简化运算的目

的。一般地，形如
1

a×(a+1)
的分数可以拆成

1

a
－

1

a+1
；形如

1

a×（a+n）
的分

数可以拆成
1

n
×（

1

a
－

1
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），形如

a+b

a×b
的分数可以拆成

1

a
+

1

b
等等。同学们

可以结合例题思考其中的规律。

例题 1。

计算：
1
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练习 1

计算下面各题：

1.
1

4×5
+

1

5×6
+

1

6×7
+…..+

1

39×40
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1
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例题 2。

计算：
1
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+

1
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1
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1
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练习 2

计算下面各题：

1.
1
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3.
1

1×5
+

1

5×9
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1

9×13
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1

33×37
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1

4
+

1
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+

1
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+

1
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+
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例题 3。

计算：1
1

3
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8

＝
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8

练习 3

计算下面各题：

1. 1
1

2
+

5

6
－

7
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+

9
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－

11

30

2. 1
1

4
－

9
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+
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－
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+
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+
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+
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+
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7
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－

9
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×6
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